

乡村振兴的宝鸡实践

奏响产业发展“致富曲”

——永利村特色果蔬销路畅

本报记者 徐文君

五月的宝鸡，生机勃勃。广袤的田野上，棚膜经济蓬勃发展，一幅农业强、农村美、农民富和美画卷徐徐展开。

午后，走进宝鸡市金台区金河镇永利村的果蔬种植大棚，香甜的味道扑鼻而来。一株株半人高的藤蔓上，挂满了一串串黄色、绿色、粉色、红色的圣女果，阳光照耀下，小小的圣女果与浓密的绿叶相互映衬，分外诱人。

“这些多彩圣女果是村里引进的新品种，不仅



‘颜值’高，而且香甜可口，很受消费者青睐。”永利村党支部书记宁广红告诉采访团成员，目前这些圣女果正值采摘期，每斤售价8元，供不应求。

据了解，2019年永利村成立了村级股份经济合作社，流转1600亩土地发展特色产业。村里先后建成水汽循环沙培大棚10座，发展小乳瓜、五彩圣女果、普罗旺斯西红柿等特色果蔬。同时，种植的500亩油菜花海成为宝鸡郊区乡村旅游打卡地，1000亩珍珠枣桃远销上海、深圳等一线城市。在发展特色果蔬种植的同时，永利村将农产品果蔬配送中心、销售驿站、冷库、林下停车场等配套设施建设到位，以保障产业正常运营发展。

“从无产业到有产业，从没有收入到年收入200多万元，这几年在党建引领下，我们的特色产业遍地开花，村集体经济节节攀升，目前已安排40多名村民就业，去年累计发放务工工资475万元，分红79.2万元，村民的幸福指数越来越高。”提到未来的打算，宁广红信心满满。接下来，村里将继续深化以果“富”人、以花“引”人、以景“留”人的农旅融合发展产业链，着力将永利村打造成为宝鸡市民的游园子、菜篮子、果盘子，全力谱写新时代乡村振兴新篇章。



『望天田』何以变成高产田

本报记者 徐文君



立夏时节，在宝鸡市金台区卧龙寺街道光明社区，村民不再为地难耕、水难浇烦恼了。路修通了，沟渠整好了，田地相连了，农机能进田了，村民种地多了一份从容。

这得益于近年来金台区的高标准农田建设。如今，这片农田已由“一年一熟”变为“一年两熟”，小麦平均亩产在600公斤以上，玉米平均亩产在750公斤以上，农户亩均增收800元。

“以前这里没水、没电，种粮食只能靠天吃饭，如今通过高标准农田建设，把‘望天田’变成高产田，让农民获得了实实在在的收益。”光明社区党委书记张海涛介绍。

近年来，金台区将高标准农田建设列为农业项目重点工程，聚力推进土地平整、土壤改良、灌溉排水、田间道路、农田输配电等五大工程建设。在深入分析当前农田建设现状与发展潜力的基础上，编制完成《金台区高标准农田建设规划》，以规划为统领，进一步明确建设内容、建设重点、建设标准和建设区域，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田纳入规划。目前，金台区有耕地16.3万亩，建成高标准农田3.88万亩，冬小麦播种面积12.7万亩。

不仅如此，智慧化管理也成为金台区高标准农田建设的“标配”。全区通过实施高标准农田建设“148”智慧工程，着力打造农业大数据储存分析、物联网智慧管理等“四大平台”和植物病虫害测报系统、水肥一体化、智能灌溉等“八大系统”，示范田灌溉自动化、远程可视化水平显著提升，植保无人机作业率达到95%。截至目前，金台区内所有高标准农田农机作业通达率实现100%，主要农作物耕种机械化率达到98.4%。

下一步，金台区将扎实做好今年3.5万亩和明年1.2万亩高标准农田建设，力争2024年高标准农田在全区永久基本农田中占比达86%，2025年实现高标准农田全覆盖。

“地还是那块地，但田已不再是那块田，用一副对联描绘，就是‘重整田畴织锦绣，润泽良田惠民生’。”金台区农业农村局副局长许维涛说。



硕果满枝香满园

——千阳苹果的致富密码

本报记者 徐文君

初夏时节，花香四溢。

陕西省千阳县南寨镇龙泉村千湖林海生态农业示范园里，目之所及，成片的苹果、樱桃、桃等各种果树，火红的樱桃压弯了枝头，散发着一阵阵诱人的果香。

“苹果产业是千阳富民强县兴村的主导产业。近年来，千阳县抢抓全省‘3+X’特色产业战略机遇，围绕矮砧苹果产业‘引品种、创模式、育主体、延链条’，着力走上一条高端的精品果业之路。”宝丰村党支部书记张永刚介绍。宝丰村苹果产业通过构建“党支部引领+龙头企业带动+合作组织服务+能人大户示范+群众自主发展”新模式，按照集约化生产、市场化运作、品牌化销售、专业化管理，让土沟梁变成“花果山”，红苹果成“致富果”。

5年来，宝丰村累计建设苹果园3000亩，繁育优质苹果苗木171万株，销售优质苹果1.5万吨，带领农民共同致富。

千阳千湖林海生态农业园区是融合樱桃种植大棚和苹果种植为一体的独特农旅融合示范庄园。人们在这里不仅可以观赏田园风光，感受千湖湿地的风光，还可以采摘新鲜水果，了解农耕知识。

“我们的理念就是想在推动苹果产业发展的基础上，为当地市民提供亲子游玩的乐园。”千阳千湖林海生态农业园区负责人介绍。千湖林海生态农业园区由企业、村集体联合建设，建成新品种引进、新技术示范、新农民培育、新文化展示、村企互助、农旅结合、创意农业、农耕文化于一体的综合农业示范园。

千湖林海生态农业园区由河北木美土里生态农业有限公司与4个村联合建设，着力打造集高端水果种植区、设施栽培区、苗木繁育区、农耕文化区四大版块于一体的农业综合示范园。目前，已完成投资1.25亿元，建成樱桃采摘园1600亩，苹果示范园2000亩，高端水果设施大棚200亩，新品种葡萄、樱桃、苹果苗木基地300亩和不同品种的景观苗木基地200亩，成为全省现代农业高质量发展的示范。

园区辐射带动城关镇千川村，南寨镇小寨村、龙泉寺村、新西村5000余亩土地种植产业发展。随着游客增多，不仅使周边村民得到实惠，更带动了观光农业、体验农业、旅游产业的发展，盘活了乡村资源，促进村民就业与增收，让村民在家门口吃上了“旅游饭”。

